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ČESKÁ REPUBLIKA    (Michael Daniel Jettmar, RUBIKON Centrum) 

Vzdělávání vězněných osob 

Vzdělávání vězněných osob v ČR lze rozdělit na formální a neformální. Formální vzdělávání zajišťuje 

VS ČR prostřednictvím vlastních školských vzdělávacích středisek SOU vězeňské služby a také za 

pomoci spolupracujících subjektů jako jsou ZŠ, SOU, VoŠ, VŠ. Formální vzdělávání je zakončeno 

dokladem o dosaženém vzdělání.  

Neformální vzdělávání zahrnuje aktivity programu zacházení. Může se jednat o všeobecné vzdělávací 

kurzy, odborné kurzy, rekvalifikační kurzy a další. Kurzy mohou být podobně jako u formálního 

vzdělávání zakončeny dokladem o jeho absolvování.   

Věznice nabízejí široké spektrum vzdělávacích a rekvalifikačních kurzů. V této oblasti se rozvíjí 

spolupráce s neziskovým sektorem, který se ve svých programech zaměřuje na prevenci sociálního 

vyloučení osob propuštěných po výkonu trestu odnětí svobody.  

Nejblíže k tématu studie a našeho projektu jsou rekvalifikační kurzy zaměřené na práci s počítačem.  

Z naší praxe máme zkušenost s realizací rekvalifikačního kurzu s jinou organizací v roli realizátora. 

Obsah rekvalifikačního kurzu tvoří obsah pro téma IT typický na základních školách v hodinách 

informatiky: Kopírování souborů, připojení na internet, základy Word, Excel, Power point, stručně o 

virech.  

Dle výzkumu realizovaném v letech 2019 – 2021 pod vedením Mgr. Dagmar Krausové, DiS. S 

názvem Přístup dospělých osob pravomocně odsouzených k trestu odnětí svobody k ICT vzdělávání 

v českých věznicích2 38 % odsouzených ve výkonu trestu odnětí svobody má dostatečný prostor na 

vzdělávání se v oblasti v ICT, 28 % uvedlo, že přístup nemá a 34 % má částečně. 79 % dotázaných 

uvedlo, že by se jim vzdělávání v ITC hodilo po propuštění např. Při hledání za  

Zájem o rozvíjení digitálních dovedností klientů RUBIKON Centra 

 
V rámci odborného poradenství s klienty a klientkami naší organizace jsme realizovali průzkum 

zaměřený na digitální gramotnost, konkrétně na znalost, využívání a potřeby cílové skupiny. Jelikož 

jsme nechtěli klienty zatěžovat nějakým dotazníkem, který by byl podobný výslechu nebo školnímu 

testu rozhodli jsme průzkum pojmout jako tři neformální otázky, aby bylo poradcům příjemné se ptát a 

klientům se snadno odpovídalo. Průzkum se oficiálně jmenoval ”Screening klientů - digitalizace.” 

První část sledovaných dat byla pobočka (město), pohlaví, věk a “fáze spolupráce”3 s klientem a 

druhá část byli tři otázky:  

• „Zkusil/a byste mi říct, co na počítači/tabletu/mobilu a internetu umíte a co vás baví?“  

• „Víte o něčem, co byste se chtěl/a naučit/dozvědět?“ 

• „Je něco, co vás k tématu napadá a mohlo by nám při utváření kurzu/vzdělávání/školení* 

pomoci?“  

Později v průběhu šetření byla na základě zjištění možnosti projektu vzdělávání v digital skills přidána 

čtvrtá otázka „Využil byste možnost se něco naučit?”  
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Screening byl realizován odborným poradcem v rámci schůzek s klienty, volba klienta byla na uvážení 

poradců. Realizace proběhla od února 2021 do prosince 2021 a získali jsme celkem 57 respondentů 

a respondentek ve věku od 25 do 59 let.   

 

 
 

Otázka č. 1: “Zkusil/a byste mi říct, co na počítači/tabletu/mobilu a internetu umíte a co vás 

baví?” 

Odpovědi: Facebook, Idos.cz, email, stahování a přehrávání filmů, hry, aplikace na rozvoz jídel, 

Word, Excel, ukládání fotek, internetové prohlížeče, surfování na internetu. 

Otázka č. 2: “Víte o něčem, co byste se chtěl/a naučit/dozvědět?”  

Odpovědi: zdokonalit se v tom co již umím, Word, Excel, práce s emailovou schránkou, instalace 

programů, nic, pracovní portály vyhledávání, přihlašování, tvorba videií, seznamka, internetové 

bankovnictví, komunikace s úřady.  

Otázka č. 3: “Je něco, co vás k tématu napadá a mohlo by nám při utváření vzdělávání 

pomoci?”  

Odpovědi: nic mě nenapadá, bezpečnost na internetu, ochrana soukromí, chci umět s internetem, 

kurz formou skupiny prezenčně, kurz zábavný, software pro diagnostiku aut, zatím nevím, ale nápad 

je to skvělý.   
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Mapování ekosystému věznic – výstup z rozhovorů s pracovníky GŘ VS ČR 

 
Na základě rozhovorů s pracovníky VS ČR jsme zjistili, že zájem o vzdělávání v digitálních 

kompetencích je. Realizátor kurzu si musí zajistit počítače, na kterých bude kurz realizován a osnova 

kurzu musí být předem schválená GŘ VS ČR. Výukový modul musí být v offline režimu. Pokud má být 

zakomponován do IT věznic, musí běžet v aplikaci Moodle. Dále jsme dostali spíše technická a 

bezpečnostní rady.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 
Zdroje:  
STATISTICKÁ ROČENKA 2021, Vydal odbor správní Generálního ředitelství Vězeňské služby České republiky 
Účelová publikace, Čj.: VS-215444/ČJ-2021-800040-STATR, dostupné online: https://www.vscr.cz/media/organizacni-jednotky/generalni-
reditelstvi/odbor-spravni/statistiky/rocenky/statisticka-rocenka-2021.pdf 
FORENZNÍ VĚDY, PRÁVO, KRIMINALISTIKA, 1/2022, ročník 7, Přístup dospělých osob pravomocně odsouzených k trestu odnětí svobody k 
ICT vzdělávání v českých věznicích a jeho využití po propuštění na svobodu s dopadem na veřejné finance, Dagmar Krausová, dostupné online: 
https://www.vsfs.cz/periodika/forenzni-vedy-2022-1-06.pdf 

https://www.vscr.cz/media/organizacni-jednotky/generalni-reditelstvi/odbor-spravni/statistiky/rocenky/statisticka-rocenka-2021.pdf
https://www.vscr.cz/media/organizacni-jednotky/generalni-reditelstvi/odbor-spravni/statistiky/rocenky/statisticka-rocenka-2021.pdf
https://www.vsfs.cz/periodika/forenzni-vedy-2022-1-06.pdf
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SLOVENSKÁ REPUBLIKA (Ing. Miroslav Špánik, PhD., EDUKOS - Konzultačné a informačné centrum) 

Vzdělávání vězněných osob 

Ve všech ústavech pro výkon trestu odnětí svobody a v ústavu pro výkon trestu odnětí svobody pro 

mladistvé (Sučany) se vzdělávání vykonává v zájmu dosahovaní cílů vyplývajících z účelu zacházení 

s odsouzenými po dobu výkonu trestu odnětí svobody (dále jen „výkon trestu“). Obdobně jako v ČR je 

možné vzdělávání odsouzených osob v SR rozdělit na formální a neformální vzdělávaní.  

Formální vzdělávání vyplývá ze zabezpečení povinné školní docházky, přípravy na budoucí povolání 

či umožňující lehčí uplatnitelnost na trhu práce (státní a školní vzdělávací programy). Školním zákonem 

garantovaný výchovně-vzdělávací proces až po úroveň středoškolského vzdělávání ZVJS SR ve 

spolupráci se školami či školními zařízeními zabezpečuje prostřednictvím vlastních učebních, 

detašovaných tříd, případně i tříd pro praktické vyučování. Formální vzdělávaní je zakončené dokladem 

o dosáhnutím vzdělávání vydaným spolupracující vzdělávací institucí.  

Neformální vzdělávání zahrnuje aktivity, stejně tak zahrnuté do programu zacházení. Může jít o cílené 

vzdělávání realizované převážně na projektovém základě – jde o všeobecné vzdělávací kurzy (např. 

pro negramotné či cizince), odborné kurzy, rekvalifikační kurzy apod. Kurzy můžou být obdobně jako 

při formálním vzdělávání ukončeného dokladem o jeho absolvování a realizuje se na základě dohody 

se spolupracující organizací. V rámci všestranného rozvoje osobnosti a vzdělání odsouzených se 

uskutečňuje v rámci volno-časových aktivit i pravidelná zájmová činnost (např. počítačový kroužek či 

redakční kroužek) a kulturně-osvětová činnost.  

Ústavy realizují spektrum vzdělávacích a rekvalifikačních kurzů, které je podmíněno nejen reálným 

dopytom, ale i aktuálními materiálními podmínkami či úrovní jejich spolupráce se vzdělávacími 

organizacemi a neziskovými organizacemi v regionu, které se zaměřují na postpenitenciární (případně 

i penitenciární) starostlivost. Rekvalifikační kurzy zaměřené na vysvětlení základních digitálních 

zručností se realizují v spolupráci s certifikovanou vzdělávací organizací a za posledních 5 let jich ročně 

absolvuje pouze 8 až 16 odsouzených (v letech 2019 - 2022 to bylo 8 odsouzených/ročně). Na úrovni 

kroužkové činnosti jsou možnosti převážně omezené nedostatkem IKT.  

Zájem o rozvíjení digitálních dovedností u odsouzených 

VÝSLEDKY STUDIE 

Podle zkušeností pracovníků EDUKOS a odborníků ze ZVJS (zapojených do Národního projektu Šance 
na návrat) závisí přirozený zájem nebo zvýšená motivace odsouzených k získání základních digitálních 
dovedností na většině relevantních faktorů.  
 
Těmi jsou minimálně:   

• jejich mentální úroveň; podmiňující schopnost osvojit si základní digitální 
dovednosti v daném věku,   

• potenciální přístup k základním digitálním technologiím v civilním životě; u všech 
podskupin odsouzených vnímaných z hlediska úrovně domácích důchodců je 
nyní o to častější dostupnost a preferovaný přístup/užívání prostřednictvím 
mobilních aplikací,   

• délka doby vyloučení z běžného života při pobytu ve VTOS; z hlediska změn 
úrovně minimálních digitálních kompetencí.   

  
Vzhledem k přirozeně omezenému přístupu odsouzených k ICT v průběhu celého VTOS (jak vyplývá 
z analýzy vzdělávacího systému v první části studie) jsme jako nejvhodnější formu reprezentativního 
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šetření zvolili expertní delfskou metodu. Oslovili jsme pět odborníků ze ZVJS, kteří se přímo podíleli 
jako výzkumníci či lektoři na přípravě, pilotním ověřování do resocializačních a vzdělávacích 
programů v rámci probíhajícího Národního projektu Šance na návrat (pouze tzv. základní balíček 
absolvovalo více než 2 500 odsouzených zařazených do výstupních oddělení) a postupné přípravě a 
pilotním nasazení kiosků (na výstupních odděleních v deseti ústavech). Podíleli se také na realizaci 
následné hloubkové analýzy. Na základě jejich dosavadních zkušeností s potenciálem odsouzených 
(srov. též poslední pasáž části studie "Vzdělávání vězněných osob") byly zjišťovány reálné možnosti 
dalšího rozvoje jejich digitálních dovedností v rámci pobytu ve VTOS nebo v rámci přípravy po 
návratu do společnosti.   
  
Z průzkumu vyplynulo následující:   

• jen malá část odsouzených umí pracovat s textovým editorem nebo tabulkovým 
procesorem, případně je s nimi obeznámena, stejně jako s dalšími nástroji pro 
vyhledávání, třídění, analýzu nebo ukládání dat,   

• jejich zájem se soustřeďuje spíše na co nejjednodušší prostředky elektronické 
komunikace (mobilní telefon, e-mail, sociální sítě), a to především v rámci vlastní 
sociální sítě (rodina, přátelé atd.).   

• nejvíce je zajímají možnosti vyhledávání a sdílení fotografií a videí, přehrávání 
filmů apod,   

• na základě prvních zkušeností s možnostmi vyhledávání ubytování, potenciálních 
zaměstnavatelů, komunikace s úřady apod. (prostřednictvím kiosku) roste jejich 
motivace učit se novým věcem použitelným pro vlastní život.  
 

 
Mapování ekosystému věznic - výstupy z rozhovorů s pracovníky ZVJS SR 

VÝSLEDKY STUDIE 

Na základě rozhovorů se zaměstnanci ZVJS SR jsme zjistili, že vnímají potřebu systémového 
vzdělávání odsouzených v oblasti digitálních kompetencí jako přínosnou z hlediska:  
  

• získání základních kompetencí potřebných pro zvládnutí elektronických služeb zaměřených na 
uspokojování potřeb odsouzených, např. v rámci platformy přístupné v tzv. kioscích, ale i 
celorepublikové platformy vyvinuté v rámci dalšího velkého národního programu "Optimalizace 
procesů řízení a provozu Sboru vězeňské a justiční stráže",   

• získávání základních kompetencí nezbytných pro běžný život občana v informační společnosti. 
S ohledem na mentální úroveň odsouzeného a délku doby vyřazení z běžného života během 
pobytu ve Vězeňské službě a Vězeňské službě (z hlediska změny úrovně minimálních 
digitálních kompetencí); na základě analýzy je vnímáno jako aktivní příspěvek k naplňování 
vybraných témat z "Národní strategie digitálních dovedností Slovenské republiky a Akčního 
plánu na léta 2023 - 2026".   

   
Na základě rozhovorů se vyprofilovaly také technické a obsahové požadavky, které by v budoucnu 
umožnily realizaci připravovaných částí programu nebo v případě dostatečného přístupu odsouzených 
ke kioskové aplikaci (např. v dostupnosti služeb např. i na stolním počítači).   
Vzhledem k omezeným možnostem ústavů v oblasti dostupnosti odsouzených k ICT (i kioskové 
zařízení je v "antivandal" verzi) či nedostatečnému vybavení ústavů prostředky ICT určenými pro 
vzdělávání je nutná spolupráce s realizátorem pilotního ověření kurzu a osnova kurzu musí být předem 
schválena GŘ ZVJS.  
 
2 

 
Zdroje: 
ROČENKY ZBORU VÄZENSKEJ A JUSTIČNEJ STRÁŽE, za roky 2014 až 2021. Dostupné online na: https://www.zvjs.sk/sk/vyrocna-spravasancananavrat.sk, internetová 
stránka „Národného projektu Šanca na návrat“  
VALENTOVIČOVÁ, Z. (ed.) 2019. Vstupná analýza (analytický dokument k Národnému projektu Šanca na návrat). Bratislava: ZVJS, NP ŠNN, 281 s.  
ZVJS, 2009, Rozkaz č. 7 o vzdelávaní a organizovaní záujmových aktivít a aktivít vo voľnom čase obvinených a odsúdených (Zbierka rozkazov generálneho riaditeľa Zboru 
väzenskej a justičnej stráže) Bratislava: ZVJS, 19 s.  
ZVJS, 2014, Rozkaz č. 42 o podmienkach realizácie exkurzií a výskumov v Zbore väzenskej a justičnej stráže a uzatváraní dohôd o spolupráci v oblasti vzdelávania (Zbierka 
rozkazov generálneho riaditeľa Zboru väzenskej a justičnej stráže v znení neskorších rozkazov) Bratislava: ZVJS, 7 s 

MIRRaI SR, 2022, Národná stratégia digitálnych zručností Slovenskej republiky a akčného plánu na roky 2023 – 2026. Bratislava: Ministerstvo 
informatiky, regionálneho rozvoja a informatizácie SR, Národná koalícia pre digitálne zručnosti a povolania Slovenskej republiky, 95 s. Dostupné 
online na: https:// www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/2023/01/NSDZ-a-AP.pdf  
ZVJS, 2022, Národný projekt "Optimalizácia procesov riadenia a prevádzky Zboru väzenskej a justičnej stráže" z Operačného programu 
Integrovaná infraštruktúra 2014 – 2020. Dostupné oline na: https://www.zvjs.sk/sk/projekty  
.  

https://www.zvjs.sk/sk/vyrocna-sprava
https://www.zvjs.sk/sk/projekty
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SOUČASNÝ STAV VZDĚLÁVÁNÍ V DIGITAL SKILLS  

Srovnání Česko x Slovensko 

V Česku i na Slovensku mají lidé ve VTOS přístup k formálnímu a neformálnímu vzdělávání. V obou 

zemích zahrnuje formální vzdělávání možnost vychodit např. SOU (OU) a získat tak výuční list. 

Neformální vzdělávání a jeho nabídka se odvíjí od spolupráce se vzdělávacími agenturami a 

neziskovými organizacemi.   

Jak česká strana zastoupená pracovnicemi RUBIKON Centra, tak slovenská zastoupená organizací 

EDUKOS při rozhovorech s pracovníky VS obou zemí zjistili, že zájem o rozvoj digitálních kompetencí 

u odsouzených je jak ze strany personálu věznic (tedy že odborní pracovníci VS ČR a SR si přejí, aby 

měli odsouzení přístup ke vzdělávání v digitální gramotnosti), tak mezi odsouzenými. Obě organizace 

také zjistili, že VS ČR i SR vyhovuje zaměření připravovaného pilotního modulu. Vítají tedy obsah 

zaměřený na praktické rady do života v oblasti IT raději než “klasické Wordy, Excely.”  

Slovenský projektový partner navíc zjisitl, že VS SR je nakloněná případnému zaimplementování  

vzdělávacího modulu do tzv. „Kiosků.“ 

Obě organizace si pak musí nechat schválit obsah vzdělávacího modulu předem na GŘ VS ČR/SR. 

zájem, resp. zvýšení motivace u odsouzených osob o osvojení si základních digitálních dovedností (v 

závislosti od jejich mentální úrovně) podporuje i:  

 
 


